



红岩引领聚合力 智联党建开新局

“重庆日报红岩党建智联体”启动

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 卞立成)凝聚党报奋进力量,书写时代崭新篇章。7月2日,重庆日报报业集团举办庆祝中国共产党成立104周年“七一”主题党日暨“红岩党建智联体”启动大会。

委党史研究室等部门发起,以党建智联体为抓手,深化“党建+智库+融媒”模式,构建“资源共享、优势互补、协同共进”的党建生态,打造具有重庆辨识度和全国影响力的党建品牌。

据介绍,“重庆日报红岩党建智联体”由“1+2+N”构成。“1”是重报红岩党建创新研究院,是由资深传媒人、党建领域专家学者组成的党建智库,专注党建相关理论研究、成果转化,以及党

建品牌、党建文化的发掘、规划、定制。“2”是重庆日报红岩周刊和重庆客户端红岩频道两大传播载体。“N”是重庆日报旗下的党建传播矩阵和众多服务品牌,如“党员读党报”“重庆瞭望”“理响青年”“理论调研基地”等。

加快建设新时代市域党建新高地,是市委六届三次全会确定的新时代重庆党建工作总目标。“重庆日报红岩党建智联体”将紧扣“党报辨识度”,深度赋能全市党建工作,把党建品牌创建与党报的主责主业结合起来,把党建优势转化为内容生产力、传播影响力,让“党报姓党”的政治底色更加鲜明。

陈中柱: 英勇无畏的“断头将军”

■新华社记者 郑生竹 邱冰清

“此头可断不可辱,此身可折不可弯。今日若跪豺狼殿,九泉怎对亡夫言……”6月30日,以抗日将领陈中柱事迹改编而成的淮剧《燃尽硝烟》,在他的故乡江苏省盐城市建湖县首演。该剧以陈中柱遗孀向日军索还丈夫头颅为叙事切口,试图还原那段英勇悲壮的抗战历史。

1941年6月5日,日伪军分多路“扫荡”国民党鲁苏皖边区游击总指挥部,其主要矛头指向陈中柱率领的第4纵队。由于敌人来势凶猛,第4纵队未能及时转移,遭到日军包围。作为第4纵队少将司令,陈中柱率部边打边退,损失惨重。退至兴化一带时被日伪军拦截。战斗中,陈中柱身中数弹,壮烈牺牲,时年35岁。

陈中柱牺牲后,残暴的日军割走了他的头颅,交到泰州日军司令部邀功请赏。陈中柱夫人王志芳当时身怀六甲,听到丈夫罹难,强忍悲痛,在当地村民帮助下,日夜行船来到泰州城,只身前往日军司令部,要回丈夫头颅,使得丈夫得以全尸入殓。

1945年抗日战争胜利后,陈中柱被当时的国民政府追晋为中将军衔。1987年,经江苏省人民政府批准,被追认为革命烈士。同年,盐城市人民政府将陈中柱烈士墓从泰州迁至盐城市烈士陵园。2014年9月,陈中柱名列民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

抛头颅,洒热血的陈中柱,被当地群众誉为“断头将军”。为中国革命和抗战事业奔走呼号,他还是国共合作抗日主张的积极宣传者和践行者。

1906年10月,陈中柱出生于建湖县草堰口乡堰东村一个农民家庭,

与共产党人、革命烈士赵敬之是大小。大革命失败后,他来到南京考入江苏省警官学校,后转入南京军官研究班学习,编属黄埔军校第6期,毕业后在国立中央大学、天津北宁铁路、江苏津浦铁路等处任职。

1937年全民抗战爆发后,陈中柱任鲁苏皖边区游击总指挥部第4纵队少将司令,在苏北从事抗日活动。1939年秋,他率部进驻江苏泰州,同新四军配合和日军进行游击战,曾设伏击沉日军汽艇2艘。

陈中柱以血肉之躯抗敌殉国的事迹,在其家乡至今仍被口耳相传。每年九月开学季,以陈中柱名字命名的草堰口中柱初级中学,会组织学生瞻仰矗立在教学楼前的陈中柱半身塑像,参观学校“陈中柱史料陈列室”。学校还将陈中柱的事迹写入了校本,每年对品学兼优的学生发放以陈中柱、王志芳夫妇命名的奖学金。

在《燃尽硝烟》剧目的结尾,王志芳双手捧着装有丈夫头颅的陶罐,走出日本军营,走向日光明媚的远方,剧中人合唱:“愿以此身化长风,拂遍关山九重。人间永存一粒火,燃尽硝烟星月明。”

“全剧深情刻画中华儿女‘宁断头颅,不折脊梁’的民族风骨。”建湖县淮剧团团长单文鉴介绍,在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年之际,剧团以地方戏剧的方式,向公众呈现可感可触的陈中柱人物形象,揭露战争的残酷本质,传递对和平的永恒祈愿。

(据新华社南京7月2日电)

渝中区人大跟进督办民生实事

力促15项“幸福承诺”落地见效

表票决制“后半篇文章”,把代表关注的事情办好,把群众期盼的事情办好,渝中区人大常委会探索建立监督和法制、财政经济、城市建设环境保护、社会建设、文化教育卫生等5个专业代表组,小组成员由具有较强专业知识、熟悉专业特点、关注专业领域的人大代表组成,定向深度参与民生实事项目的监督工作。

90%。”……7个工作组通过现场视察检查、调研、座谈、听取汇报等多种形式掌握项目实施进度,查看项目成效。

为老旧小区安装化粪池气体监测设备,渝中区人大代表徐小平现场督促尽快实施。

参与调研的蒲元建,已是四届渝中区人大代表。他说,从年初计划、年中要进度、到年终看结果、开展满意度测评,区人大常委会打出一套环环相扣的全链条式监督“组合拳”,实现了人大监督效能最大化。

督办现场,渝中区发展和改革委员会、市场监督管理局等部门负责人纷纷表示:“区人大及其常委会的全过程监督,给了很大压力,也帮我们解决了不少‘卡脖子’难题,工作取得了更好成效。”

为牵头做好跟踪督办,渝中区人大财经委探索建立“331”民生实事督办机制,即制定3个目录(区人大常委会领导督办重点民生实事目录、各专委会重点督办目录、专业组代表重点督办目录);实现3个强化(强化“跟踪式”监督、“问效式”监督、“数智式”监督),晾晒1张成绩单(包含年初票决情况、季度推进情况、专业组代表评价情况、人大代表满意度测评情况)。

同时,渝中区人大财经委还定期召开与区发展和改革委员会等部门的联席会,建立季度报送项目进度及资金情况机制等,扩大代表对项目完成情况知晓度,便于监督推进、支招出点子。

制定监督计划、进行项目对接、分组开展调研……渝中区人大常委会从今年的15件民生实事、42件子项目中,选取7件较复杂、代表与群众普遍关心的子项目,作为重点项目进行监督。

专业化监督,精准推动项目实施。渝中区形成了区人大常委会领导“领衔带队督”、区人大各专委会“对口分工督”、专业代表组代表“联动参与督”的监督模式,做到民生实事项目推进到哪里,人大监督就跟进到哪里。

今年时间过半,民生承诺进展如何?近日,渝中区人大常委会调研组开展回访调研和视察,对民生实事项目回头看,对今年实施的项目进行督办。今年初,该区人大常委会通过的5件民生实事,以及区级承接的10件市级民生实事。渝中区人大坚持正确监督、有效监督、依法监督,重点审视民生实事项目办理,助力“幸福承诺”落地见效。

为扎实做好民生实事项目人大代

为扎实做好民生实事项目人大代

民生实事办理获群众点赞

在年初的渝中区人代会上,优化居家和社区基本养老服务高票当选2025年全区民生实事项目,备受代表关注。社区食堂的建设也被纳入7个工作组的监督内容之一。

区人大代表刘志远作为专业代表组的监督代表,推动并见证了曾家岩社区食堂的建设。6月10日中午,刘志远带领记者,穿过一处小巷,进入开业不久的曾家岩社区食堂。

“食堂提供价格实惠的一日三餐,可同时容纳60人就餐。”刘志远说,社区食堂暖心餐解决了人们忙碌生活的后顾之忧。

“对社区食堂后续经营管理、可持续性发展等问题,人大代表也非常关心。”上清寺街道相关负责人介绍,代表就此提出了很多好建议。目前,曾家岩社区食堂各类经营证照齐全,并由专业餐饮企业参与运营,公益性与商业性兼具,有助可持续性运营。

民生实事办得好不好,群众最先感知、最有发言权。视察调研活动中,不少居民纷纷点赞:“石油路社区服务功能丰富多样,在这里生活太安逸便捷了!”“多亏了‘家门口’的文化利民活动场所,不仅能满足兴趣爱好,还可以免费吹空调。”来自群众的肯定,让代表们感到欣慰。大家表示,脚步不停、监督不松,将持续跟进监督民生实事项目落实情况。



夏日“村晚” 火热上演

7月1日,秀山县花灯广场,参加“村晚”表演的村民们正在舞台上“秀”村趣。

当日,秀山县“2025四季村晚”夏季专场开启,来自洪安镇、兰桥镇的村民们在“秀”村歌、“秀”村舞、“秀”村货、“秀”村景、“秀”村趣五个环节展开比拼,以群众喜闻乐见、全民广泛参与的方式,为大家呈现了一场精彩的演出,展现了乡村特色文化底蕴、优质物产资源和优美自然风光。

通讯员 胡程 摄/视觉重庆

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 赵伟平)为及时发现和快速处置非法垂钓行为,7月1日起,重庆正式将非法垂钓行政处罚事项赋权乡镇(街道),标志着我市在长江禁渔管理机制上有了重大突破。

据了解,非法垂钓是指违反相关规定,在禁钓区、禁钓期进行垂钓,或使用禁用钓具、方法进行垂钓的行为。比如,使用多竿多钩、探鱼设备,以及利用船艇等工具进行垂钓等。

“过去,当地农业农村部门拥有对非

重庆:镇街有了对非法垂钓行为的行政处罚权

法垂钓的行政处罚权,这种管理成效明显但短板也很突出。”市农业综合行政执法总队相关负责人说,比如,镇街发现非法垂钓行为时,需层层上报,等待区县农业执法人员来处理,不仅耗资耗力,有时还耽误对非法垂钓的及时处置。

为深入推进“大综合一体化”行政执法改革,扩充全市“护江”队伍,提升

长江禁渔执法效能,7月1日,我市通过深化改革,探索将非法垂钓行政处罚权赋权乡镇(街道)。这样一来,镇街便有了非法垂钓的行政处罚权,能实现对非法垂钓行为的及时发现和快速处置,有效弥补基层执法力量薄弱环节,进一步强化长江禁渔工作的基层治理能力,形成更加严密的禁渔监管网络,推动长江

生态保护取得新成效。

此次执法权限下放是我市深化乡镇综合行政执法改革的重要内容,也是重庆推进长江十年禁渔工作的有力举措。下一步,我市将按照“大综合一体化”行政执法改革要求,下沉执法力量,形成市区(县)镇(街)三级共同治理长江禁捕秩序的良好局面。

龄结构差异大、资金分摊意见不统一等难题,刘光霞逐户走访,牵头召开10余次坝坝坝协调会,成功促成楼栋加装电梯。

“我在网格长岗位上尝到了为群众办实事的‘甜’,也深知基层治理的‘难’。虽然年纪大了,但只要党组织需要、群众需要,我依然揣着这颗为党的初心。”刘光霞说。

以“老本行”积极服务群众

这次获得纪念章的江津区老党员廖国才,曾是李市镇中心卫生院的医生。退休后,他一直坚守基层健康服务一线,还将自家的院子改造为“健康小

今年获得纪念章的甘立孝老人已85岁高龄,2016年他的组织关系从原单位转入沙坪坝区青木关镇新青路社区后,老人积极参与社区活动,每次上党课准时参加,还是社区的居民小组长,积极参与入户宣传、摸排登记、志愿服务等活动。甘老的女儿女婿也是党员,在老人的影响下,女儿女婿也经常参与社区的志愿服务。

近日,在北碚区老党员刘光霞家中,天生街道碚峡路社区党委书记祝青为老人郑重戴上“光荣在党50年”纪念章。刘光霞退休后连续15年担任楼栋党支部书记兼第五网格的网格长。前段时间,面对楼栋12户居民年

(上接1版)连日来,我市组工系统积极摸排党员数据,陆续组织各级党组织启动有关工作,将纪念章及时送达老党员手中。

据了解,获得纪念章的党员多为年龄在60岁以上的老党员。以渝中区为例,该区今年共有321名党员被授予该纪念章,其中年龄最小者67岁,最大者93岁。

获得“光荣在党50年”纪念章的老党员虽然大多退出工作岗位,但他们退休不褪色,平日积极参加党支部学习,积极参与社区活动,贡献余热。

积极投身基层治理

广安一果园无水港项目签约挂牌

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨永芹)日前,果园集装箱公司、果园港枢纽公司与四川广安港务物流公司携手签署三方合作协议,广安一果园无水港项目签约暨挂牌仪式在重庆物流集团举行。

据悉,广安及周边地区货源充足,但目前超过98%的货物运输依赖公路与铁路。自2021年利泽航运枢纽开港后,广安市积极推动水运发展,通过增加运力、加密航线,引导适水货物“下水”。然而受嘉陵江水位波动和沿江水电站闸口水运效率制约,水运常

出现“船等水”的状况。

“无水港的落地实施,将充分利用果园港作为长江上游航运中心枢纽港的功能优势,深度结合广安的地域资源特色,将果园港的集装箱功能延伸至四川广安,实现与果园港‘沪渝直达快线’的无缝对接。”重庆物流集团相关负责人表示,这将有效提高川东地区货物转运效率。下一步,果园港与广安港将积极探索智慧物流、绿色运输等新模式,不断提升无水港运营效能,共同推动区域物流体系高质量发展。

重庆11部门“一起益企” 五大行动助力中小企业发展

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 余振芳)重庆市面向中小企业的服务行动再次升级加码。日前,市经济信息委、市委金融办、市发展改革委等11个部门联合发布《关于开展2025年重庆市“一起益企”中小企业服务行动的通知》(以下简称《通知》),以贯穿全年的系统性行动,为企业经营发展添薪加柴。

本次行动以政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企五大方向为支撑,汇聚全市服务资源,深入企业、园区和产业集群,畅通对接渠道,助企业增实力、拓市场、解难题。

政策惠企行动将打通政策落地“最后一公里”——全面梳理惠企政策,依托市中小企业公共服务平台,以“企业画像”实现精准推送;通过区县部门、窗口平台集中宣讲、上门辅导等形式,确保企业了解政策核心要点与申报流程。

环境活企聚焦激发市场活力——开展发展环境评估促优化,务实推动“四链融合”巡回对接及出海服务专项行动,助企业拓市场、融通全球。持

续深化“高效办成一件事”改革,“渝金通”金融大脑将上线整合资源,加速推进企业上市“千里马”行动。

创新强企重在核心竞争力培育——推动政产学研深度融合,构建产业创新综合体中试验证平台;加速数字化赋能,推广一批“小快轻准”数字化产品和解决方案;实施制造业卓越质量工程,持续开展质量管理体系评价,提升企业质量管理能力和产品质量水平。

人才兴企着眼智力支撑——举办民营企业服务月、金秋招聘月等公共就业促进活动,支持制造业企业引进急需紧缺岗位人才;开展中小企业经营管理人才培训、企业职工岗位技能提升培训、新型学徒制培训,提升中小企业人才综合素质和职业技能。

法律护企筑牢发展底线——加强民营经济促进法、中小企业促进法、保障中小企业款项支付条例宣贯实施;完善中小企业诉求响应和反馈机制,形成“问题受理—办理—反馈—跟踪回访”工作闭环,为企业经营保驾护航。

李代明同志逝世

重庆市人民政府驻上海办事处原党组书记、主任李代明同志,因病于

2025年6月26日逝世,享年71岁。李代明,男,汉族,重庆合川人,1978年8月参加工作,1985年1月加入中国共产党。